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（2016年10月27日）
杨同伟

第三督导组按照学校“两学一做”领导小组的要求，抱着学习的态度，认真开展了化学工程学院和体育教学部关于“讲道德、有品行”专题学习讨论的督导工作，下面就督导情况汇报如下：
一、督导组到督导单位督导情况
9月29日化学工程学院在工科楼A-119开展“两学一做”学习教育专题学习讨论，召开贯彻中央关于意识形态重大部署研讨会。化学工程学院班子成员中的党员、党委委员参会，督导组刚旭副书记参加督导活动。
9月28日，体育教学部在体育馆会议室进行了“讲道德、有品行”专题学习讨论，督导组组长杨同伟书记、于甜老师参加督导工作。
按照督导组的要求，督导组成员还查看了所联系教学院部党支部的会议记录，掌握了支部的学习情况。
二、督导单位学习教育进展情况（包括典型经验和做法）
（一）化学工程学院党委开展学习教育情况
1. 总结部署情况
9月19日学院党委在工科楼A-121，进行“两学一做”学习教育的阶段总结和“讲道德、有品行”部署大会，全体教工支部书记、辅导员参加。
会上，化学工程学院党委首先对“两学一做”前一阶段学习情况进行工作总结。以“讲规矩、有纪律”为主要内容的专题学习讨论和建党95周年系列庆祝活动，尤其是进入暑假后，支部的学习教育与暑期社会实践、现场教学、专业实习等紧密结合，总结经验选树典型，特别是化工系党支部与中科院青岛生物能源与过程研究所的交流学习、院党委到长庆油田、延安革命老区的考察学习活动等，都进行了认真总结梳理。
对“讲道德、有品行”专题学习讨论进行了安排。要求9月底前后，以“讲道德、有品行”为主要内容，重点结合学习《廉洁自律准则》、习近平总书记关于社会主义核心价值观和“好干部”、“四有”好老师重要论述进行学习讨论。要结合师德教育，对专题学习内容进行组织和提炼，活动前做好规划和安排，营造良好舆论氛围，挖掘特色活动树立典型，做到有声有色有序推进专题学习讨论。
2. 学院党委学习情况
9月29日在工科楼A-119，学院党委进行了“两学一做”学习教育专题学习，就贯彻中央关于意识形态重大部署进行研讨，班子成员中的党员、党委委员、督导组成员等参加会议。
研讨会围绕“贯彻中央关于意识形态重大部署，加强党对教育工作的领导”主题，邀请宣传部部长沈刘峡做题为《做好意识形态工作，落实好立德树人根本任务》的专题辅导。沈刘峡部长以习近平总书记关于意识形态工作的重要讲话为切入点，着重对意识形态领域的斗争是客观存在的、意识形态工作事关国家兴亡盛衰、当前意识形态斗争空前激烈、高校意识形态工作的任务十分艰巨四个层面的问题进行了讲解，针对该如何做好“意识形态”工作建议，一要努力学习理论知识，全面提高自身的能力和水平；二要摸清套路，认清目的；三要扎实开展“两学一做”学习教育，增强抵御的能力；四要积极开展工作，完成好立德树人的光荣任务。参会人员分别发言，谈了自己体会、认识和以后工作中要注意的方面。
3.教工、学生党支部开展情况
化学工程学院各教工党支部和学生党支部也分别进行了专题学习讨论。教工党支部通过观看视频、观看图片展、邀请专家讲座、参观考察等多种形式进行学习；学生党总支也开展了丰富多彩的活动，如开展“情”书派送活动，加强学院精神文明建设、营造积极向上的文化氛围；开展爱心捐衣活动，提高广大学生党员自觉奉献社会的意识；开展领航工程主题教育实践活动成果展，激发广大党员的爱国爱党热情，坚定理想信念。
（二）体育教学部党委开展学习教育情况
1.基本情况
本学期开学后，体育部党委及时召开各党支部书记会议，按照《体育教学部关于开展“两学一做”学习教育活动方案》规划，督促各党支部及时开展以“讲道德、有品行”为主要内容的专题学习讨论，主要就廉洁自律准则、习近平总书记关于社会主义核心价值观和“好干部”、“四有”好老师重要论述进行学习讨论。各党支部按照部党委要求和支部工作计划，在9月份及时组织支部成员进行了自学和讨论。
2.典型做法
（1）明确学习计划。体育教学部在明确“两学一做”第三阶段的学习目标后，各党支部对学习时间、学习内容、方式等做了具体要求。把集中学习与个人自学相结合，以支部为基本单位，以组织生活为基本形式，采取集中学习、专题讨论等形式开展了“讲道德、有品行”的专题学习讨论。
（2）组织专题研讨。为了使党员领导干部和学生党员更加深刻地领悟“讲道德、有品行”的内涵，充分认识开展学习教育的重大意义，体育教学部各党支部专门开展了以本阶段学习为主题的学习会议，各与会党员围绕自己的学习心得进行发言并对自己今后的工作学习以及生活进行表态，并且认识到了自己的不足。
（3）抓好集中学习。按照学习计划，体育教学部坚持每月集中学习讨论不少于1次，每季度召开1次党员会议进行专题讨论。在此过程中，师生党员的整体思想和学习作风有了较大提升。
（4）结对帮学。学生支部通过“一对一”和“一对多”的形式结成帮学对子，落实帮学责任人，通过面对面、分享资料等形式帮助党员进行学习。
三、下一步工作计划
下一步，化院工程学院党委将以“讲奉献、有作为”为主要内容，重点结合学习党中央提出的“四个全面”战略布局、“五大发展理念”、习近平总书记关于教育工作的重要论述进行学习讨论。重点结合学习习近平在学习《胡锦涛文选》报告会上的讲话，红军长征的光辉历程和宝贵经验，把学习贯彻落实学校“十三五”规划纳入“好干部”和“四有”好老师学习讨论的重要范畴，以好干部、好老师的标准和行动切实把“十三五”规划学习好、领会好、贯彻好。
体育教学部将认真组织，周密部署，把后续的教育活动做好。一是把学习教育落在实处。引导党员通读熟读党章党规，把握共产党员为人做事的基准和底线；引导党员理解掌握习近平总书记系列重要讲话精神的核心要义，为党在思想上、政治上、行动上的团结统一夯实基础。二是把做合格党员落在实处。各党员不仅要“学到”，更要“做到”，要求每一名党员要把“两学一做”学习教育与自己的工作实际紧密结合起来，贯穿到日常的工作生活中去，以良好的精神状态和实干的工作作风，紧紧围绕部中心工作，善学善用，为石油大学的发展和体育部的发展贡献自己的力量。三是领导干部要带头实践。坚持领导带头，以上率下。

                               
