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（2016年10月27日）
李海林

王书记、同志们：
大家下午好。下面，我代表第五督导组简要汇报一下我们组第三次学习督导工作的开展情况。
一、到督导单位督导的基本情况
以“讲道德、有品行”为主要内容的第三次学习讨论，是整个学习教育承上启下的重要阶段。我们第五督导组严格按照学校党委有关要求，认真履行督导工作职责，提前筹划，对信控学院、经管学院两个二级党委，13个教工党支部、54个学生党支部的第三次学习教育安排进行了总体把握，对开展专题学习讨论情况进行了督导。按照学校学习教育领导小组办公室的要求，本着分工协作、分类汇总的原则，我和汤部长分别带队，于9.22参加了经济管理学院2014级党支部学习教育活动，副书记刘江华参加并发言；9.27参加信控学院电工电子实验教学中心的学习督导，副院长王宇红参加学习活动；9.28日参加了信控学院党委扩大会议 “贯彻中央关于意识形态重大部署，加强党对教育工作的领导”专题学习讨论；9.29日参加了经济管理学院公共管理系党支部学习讨论。会后，我们及时汇总了督导情况，总结和梳理督导过程中发现的问题，向二级党委反馈的同时及时向学校学习教育领导小组进行了反映，圆满完成了前一阶段的督导任务。
二、督导单位学习教育进展情况和典型经验做法
我们督导的两个单位都能认真贯彻落实学校学习教育实施方案要求，认真完成了第三专题的学习讨论，同时，还结合师生实际，创新方式方法，保证了学习教育的效果。
1、高度重视、加强指导，率先垂范、提升效果
信息与控制工程学院党委前后两次召开党委扩大会议，党委委员、教职工支部书记、学生党总支全体成员参加会议，分别就“讲道德，有品行”、“贯彻中央关于意识形态重大部署，加强党对教育工作的领导”，进行专门布置和专题学习。经济管理学院发挥领导班子和领导干部表率作用，各阶段学习任务由学院领导带头组织、带头学习，并将学习重点及有效方式在学院推广。两个学院的做法充分体现出学院党委对第三次专题学习的重视，并为各支部组织开展学习树立了典范、提供了指导，保证了学院党员第三次专题学习的效果。
2、态度端正、认真学习，创新形式、讲求实效
信息与控制工程学院各基层党支部认真组织学习研讨，广大党员干部自觉学习，态度端正，每一位党员都结合自己的工作撰写了书面发言提纲，在支部会上进行交流。值得一提的是，电气工程系副主任冯兴田老师因参加学校教工足球赛跟腱撕裂住院不能来校参加第三专题的支部集中学习，他仍然坚持在病床上撰写了书面的学习体会，并请其他党员在支部集中学习会议上代为宣读。
经济管理学院进一步创新活动形式，学院将“两学一做”学习教育内容、理念与院庆活动相融合，通过将前期“两学一做”学习教育经验运用于院庆规划中；研究生党支部划分党小组和学习兴趣小组，开展书香宿舍评比和励志人物挂牌等活动推动支部成员知行合一；2014级学生党支部策划“你讲我听”活动专栏；2013级学生党支部组织观看中国共产党宣传片，以加深学习效率和拓展学习层次；研究生15级党支部和本科生14级党支部结对子，举办“红研杯”经纬之音辩论赛，将实证热点与“两学一做”学习教育设为主题，促进支部内部及支部之间的交流和沟通。
三、下一步的工作计划
根据学校学习教育领导小组的要求，结合学校“两学一做”学习教育实施方案，接下来，我们组主要做好以下几方面的工作：
一是继续做好督导单位第四次学习讨论的督导工作。按照学校实施方案的要求，11月底前后，各单位将以“讲奉献、有作为”为主要内容开展第四次学习讨论，我们督导组将结合前三个阶段督导过程中发现的问题，参照领导小组印发的《关于“两学一做”学习教育工作中需要强调的几个问题》，督导各支部围绕规定内容开展学习，紧扣主题开展讨论，确保各督导单位的学习教育不跑题，不走样。
二是督导各单位做好民主生活会的准备工作及11月份党支部组织生活。按照学校《11月份党支部组织生活指导意见》，督促各督导单位进一步抓好理论学习，重点学习好习近平同志在纪念红军长征胜利80周年大会上的讲话、十八届六中全会精神、党中央治国理政新理念新思想新战略以及学校“十三五”规划等内容的学习，保证各单位组织生活规范、务实、有效，将“两学一做”与日常工作紧密结合，突出实效性。
三是指导、督导各单位落实好《关于开展党支部优秀组织生活案例评选工作的通知》，学习借鉴推广各学院的好做法好经验，将优秀案例评选与“两学一做”结合起来，注重典型榜样的树立和作用的发挥。
四、对学校学习教育工作的意见建议
1、做好几个结合：一是做好学习教育与发现问题、解决问题的结合，带着问题意识去学习，避免走马观花式的学习；二是学习教育与实践活动的结合，学习是基础，是手段，做是关键，是落实，只学不做是形式主义；三是学习教育与推动日常工作结合起来，将全面从严治党落到实处。
2、对前阶段各单位学习情况进行总结，挖掘典型、树立典型、表彰典型，推广一些典型做法，取得实实在在的效果。
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