附件一：

2008年度青岛市科技发展计划项目申报指南
一、重点申报领域和支持方向
（一）关键技术攻关计划

本计划围绕全市产业布局和发展规划，紧密结合我市产业结构优化升级、支柱产业发展、新兴产业培育和经济发展的需要，针对产业链条中存在的瓶颈问题，开展核心技术、关键共性技术研究，开发具有自主知识产权及市场竞争力的新产品、新工艺、新装备，解决经济发展中突出的科技问题。

1、电子信息
（1）集成电路（IC）设计与制造技术
    支持集成电路设计及行业应用，推进我市具有自主知识产权芯片在家电电子、信息安全等领域取得突破。重点支持低功耗系统芯片；变频控制芯片及嵌入式信息安全芯片等的研发。
（2）网络家电技术

支持网络家电技术及应用示范，完善数字家庭网络产业链。重点支持软硬件编解码技术；多标准协议融合及服务集成技术；家庭网络控制中心监控系统；数字化家庭演示中心及应用示范工程等。

     （3）智能交通技术

    支持建立由区域控制层、干道控制层和交叉口控制层组成的自适应交通信号控制系统，提高城市交通信息系统的集成度。重点支持奥运场馆附近交通仿真系统；基于GPS/GIS技术的交通控制平台核心软件等。

2、先进制造业

（1）装备制造技术

支持橡胶、纺织机械等行业重大装备制造关键技术攻关及产业化。重点支持轮胎生产过程中的检测设备及控制系统、RFID芯片在检测系统的应用及其产业化；支持高效、短流程联生产线关键技术和数字化纺织机械产业化。

（2）制造业信息化技术

支持在汽车、橡胶、纺织服装、食品饮料等行业开展制造业信息化关键技术及共性技术研发，推进制造业信息化试点示范工程。重点支持面向区域大型企业的快速产品开发支持系统与运行模式；智能数据分析技术和企业间网络化协同技术研发及产业化示范；支持以CAD/CAM/CAE系统为核心的精密制造技术研发及产业化示范。

    3、现代服务业

    （1）软件设计与外包服务技术

    支持面向行业应用的共性技术信息平台和软件，推进软件外包服务技术标准化。重点支持家电电子、新材料、物流、金融等行业知识管理；制造执行系统（MES）软件；软件服务外包中的基于互联网的客户体验度管理（CEM）软件；企业协同服务平台等。

     （2）三网融合技术

    支持在家庭应用环境中实现互联网、有线电视网和电话网的三网融合技术，推动三网融合技术在社区示范。重点支持家庭无线网络通讯技术；家居集中控制系统；嵌入式网络浏览技术等研发及应用示范。
     （3）无线射频（RFID）技术

    支持无线射频共性核心技术研发，构建技术及标准体系，推进无线射频技术在现代物流等行业应用。重点支持超高频无限射频读写器核心模块设计封装、数据管理软件及测试平台等的研发及产业化；支持RFID技术在药品、仓储物流等行业应用示范。

4、新材料
    （1）半导体照明技术

支持半导体照明产业上游关键设备开发与应用及处延材料生长技术，推进半导体照明产业链的形成。重点支持氮化镓基MOCVC设备的开发与应用，及深紫外外延材料生长技术、深紫外LED器件结构材料等。

    （2）电镀锌板技术

    支持电镀锌板生产技术及设备的开发，实现电镀锌板产业化。重点支持水平式连续电镀锌生产线设计开发与应用，电镀锌板在国产化装备上的产业化技术等。

    （3）包装膜材料技术

    支持医用包装材料及其它高性能膜材料的研制开发。重点支持高性能高分子复合薄膜生产装置开发及生产示范；具有高阻隔、高透明、耐延展、耐蒸煮等综合性能的新型复合薄膜产业化技术，用于食品饮料包装和医用输液袋包装等。

（4）动力电池制造技术

    支持动力型电池正负极材料制备及制造关键技术，促进大容量高功率电池的应用。重点支持动力型大容量锂电池正极材料前驱体合成、材料烧结等正极材料制备技术；高比能、大容量、长寿命、安全性好的动力型锂离子电池制造关键技术及生产示范；高性能天然微晶石墨复合改性、表面涂覆和功能化处理等关键技术研究及在锂离子电池中的应用示范。

    （5）特种涂料技术

    支持可用于军工和民品领域的高性能特种涂料产业化技术与应用。重点支持具有高效防腐、热阻隔、热反射、热辐射及装饰等综合性能的复合结构涂层材料产业化技术及应用；耐腐蚀、耐指纹无铬无机环保金属表面处理剂的开发与应用；建立涂层材料的节能产品示范生产线。

5、海洋技术

（1）海洋仪器装备技术

重点进行船舶压载水处理装备关键技术研发及产业化；海洋环境监测仪器制造关键技术研究；溢油回收与消除设备制造技术。

（2）海洋新材料技术

    研究海洋环境钢铁设施腐蚀防护与修复材料关键技术，重点进行海洋设施紧固件防腐涂层产业化关键技术研究；钢结构重防腐涂层配套关键技术研究及开发。
（3）海水综合利用技术

    开展海水热泵机组换热器、热泵机组等产业化关键技术研究；海水淡化及设备制造关键技术研究；浓缩海水综合利用技术研究。

（4）海洋生物产业技术

研究海藻资源高值化利用关键技术，重点进行海藻纤维医用敷料产品开发关键技术研究；海藻活性成分产品开发关键技术研究。  
6、节能减排和新能源利用
（1）节能技术　　

重点开展工业余热利用技术研究；与建筑一体化设计的太阳能热水器、海水源热泵、地源热泵等建筑节能技术研究。　　

（2）减排技术

重点开展工业清洁生产；有机有毒物处理的工程化；工业废水处理监测；工业固废物高效利用等技术研究。

（3）新能源技术
重点开展生物质液体燃料技术研究；新型太阳能技术；效生物质能源植物材料选育及资源培育技术究。

7、生物技术

重点开展生物技术药物制备技术研究；动物疫苗与快速诊断试剂的研究与开发；高效动植物生物反应器技术、动物胚胎移植工程技术研究；生物医用材料和生物基化学品开发、生物催化与绿色过程技术研究；新型高效低污染生物农药、生物肥料的研制及应用；生物酶及产品开发等技术研究。

    （二）公共领域科技支撑计划
把科技惠民作为出发点和落脚点，加强人口与健康、食品安全、公共安全及生态环境保护与污染治理、农业科技和新农村建设等领域的科学研究，带动相关领域技术水平整体提升，增强科技服务人民生活、促进社会和谐、民生改善和社会可持续发展。

1、食品、药品安全领域
围绕建立我市的食品、药品安全科技支撑体系，开展对食品、药品安全控制技术、安全监测与预警系统；食源性疾病与危害的监测和预警技术的研究和开发。
2、公共卫生领域
加强对源于临床实践具有重要科学价值和应用潜力的研究项目支持，开展重大或突发传染性疾病的诊断和预防及重大非传染性疾病的防治；肿瘤的早期诊断与综合防治；神经和运动系统退变性疾患的临床研究；生物医学与组织工程技术；妇幼保健及妇儿专科疾病诊疗技术的应用研究；中医、中西医结合临床防治技术研究。

3、城市建设和环境保护领域

（1）城市建设技术

重点开展建筑节能集成技术，包括大型公共建筑节能技术、太阳能等可再生能源利用技术；居住区环境控制和改善技术；室内污染监测与治理技术；数字化城镇技术及城镇规划与管理数字化技术研究与开发。

（2）环境保护技术研究

重点开展城市污水脱氮除磷、光催化分解、生物降解等工业和生活污水处理技术及设备研究；脱硫、除尘技术与设备研究，煤粉制备及燃烧技术研究开发；建筑垃圾等固体废弃物处理和利用技术；城市生活垃圾分类、资源化及无害化处理的研究开发；环保监测设备及重大项目环境保护与治理关键技术研究。
（3）循环产业技术研究

围绕建材、纺织、轻工、化工、冶金等行业的资源依赖型企业建立生态工业链网，研究企业内、行业内、园区内的资源循环利用技术。
4、公共安全领域

重点支持数字化与智能的刑事侦控、现场勘查、物证信息采集与检验鉴定技术；自然灾害应急救灾技术与装备、多灾害综合防御技术的研究与开发；灾害性天气及重大活动保障监测预报；强地震监测预报与减灾关键技术研究及应急移动决策技术平台的研究开发。
5、农业科技领域 

（1）农业特色产业技术

围绕农业生物和农业信息等现代农业技术，重点支持果蔬、城市绿化植物、花卉育种；牛羊等畜牧育种及安全高效养殖关键技术；动植物重大病（虫）害防治关键技术研究；农业特色品种规模化种养殖技术；储藏保鲜工艺与技术研究；农业废弃物综合利用技术研究；农业环境污染生物修复技术；生物节水及畜禽养殖废水处理技术；秸秆综合利用等研究。
（2）新农村建设科技示范（试点）

重点支持新农村建设科技示范（试点）村镇，开展农业技术集成应用，完善农村科技服务体系。

（3）农业科技服务平台建设

支持建立农业产学研合作服务中心和农业科技成果转化服务中心，建立农业科技综合服务平台。

6、技术标准

围绕我市电子家电、新材料、装备制造、海洋科技、食品安全等重点领域，推进新产品研发与技术标准的紧密结合，在主要产业领域掌握一批由科技项目研制形成的国际标准或国家标准。

（1）支持和培育通过自主创新技术的研发、具有自主知识产权，在1-2年内有望形成国际标准、国家标准和行业标准的项目。

（2）支持已在国际标准化组织、国家有关标准部门立项，能够支撑我市重点产业发展和促进企业创新能力提升的系列国际标准、国家标准研制项目。

7、软科学研究

主要是研究科技发展与改革战略性、政策性问题，研究科技促进经济增长与社会进步的重大问题，我市技术预测与技术需求等，为决策提供科技依据。

重点支持通过科技创新促进创新型城市建设和经济社会可持续发展的热点、难点问题对策研究；健全技术、知识和创新服务体系建设问题研究；扶持中小企业创新创业问题研究；优化创新环境，深化科技管理改革，完善科技政策体系，强化科技诚信建设等问题研究；发挥科技优势，促进现代服务业快速发展的问题研究；现阶段国际科技合作的主要方向、方法和具体措施问题研究；科技惠及社会、民生问题研究；提升我市海洋科技产业发展层次突破点、具体措施问题研究。

（三）产学研合作引导计划

1、应用基础研究计划

围绕我市重点高新技术领域和面向经济建设、社会发展需要解决的重大关键技术进行原始性创新和前沿探索性研究，以理论、方法、技术等方面的突破为目标，加强自主创新，促进人才培养，推进我市创新能力建设。 

（1）重点支持领域和方向

     ①电子信息

    重点支持家电通讯技术、家庭信息化网络平台技术、多媒体网络技术、多媒体计算技术等领域的应用基础研究； 智能控制技术、图像识别图像处技术、智能人机、智能化终端等关键技术。

    ②新材料

    主要支持具有创新性的高性能橡塑材料；纤维纺织新材料；海洋工程新材料；防污防腐保温等特种涂料技术；电子信息功能材料；医用新材料；特种金属材料研究等领域的研究。

③生物农业医学领域

    主要支持生物化工技术；生物制药技术；海洋生物工程技术；生物新品种繁育的新方法和新技术；种质资源开发和保护技术研究。

    ④ 公共领域
主要支持以青岛市社会和经济发展的重大需求为导向，对能源、资源、城市与环境能够提供科技支撑的应用基础研究。

（2）申报条件

    ①应用前景明确，针对我市科技、经济和社会发展中热点、难点、关键性科技问题开展的应用基础研究；

②鼓励根据我市主导和预期产业发展需求，对国家973专项、973前期专项、863专题、国家自然科学基金项目等各类基础研究成果的应用研究，促进基础研究成果的应用转化；

③鼓励大学、科研院所和各类研发机构积极与企业合作，开展以产品开发为目的的应用基础研究，促进产学研结合。

④应用基础研究计划项目申请者必须是实际主持和从事申请项目研究工作的负责人，一般应具备副高级技术职称，或35岁以下已获得博士学位的科技人员。

2、人才团队建设计划

围绕高新技术产业基地中相关产业链的技术创新体系建设，依托我市优势企事业单位的研发平台或引进共建的联合研发机构，以关键技术攻关需要和产业化为目标，引进海外优秀留学人员、关键技术持有者等高层次科技人才，支持培养一批由领军人物为核心、结构合理的人才梯队组成的技术攻关团队，促进我市高技术人才发展，形成人才优势。

（1）重点支持的团队

①支撑我市高新技术产业化发展的各类研发机构中的领军人才；

②与我市企事业单位共建培育有望成为国家级的技术研究中心、工程中心等研发机构技术带头人；

③能够引领我市重点产业领域发展、持有关键核心技术进行产业化开发的项目带头人。

④拥有重大发明（专利），掌握能够影响高新技术产业化的关键技术的优秀海外留学归国创业人才。

⑤申报人具有博士以上学位、拥有公认的先进技术和较高的科研能力，曾取得过重大的科研成果。

⑥来青创业或与依托单位签定具有法律效力的合作协议，每年在青工作时间不少于四个月。

（2）申报条件
①项目符合国家、省、市产业政策、重点发展的高新技术产业领域；

②技术水平先进，为高新技术产业化开发可提供强有力的技术支撑；

③科研项目实施方案可行，属具有前瞻性的应用开发研究，具有良好市场应用前景；

④能够培养一支高水平研发团队，打造具有持续创新能力的研发平台。

⑤依托单位须具备相应的科研支撑条件和配套资金。

3、国际科技合作
国际科技合作计划以获取和吸纳海外创新与人才资源，增强我市科技创新能力为目标，支持我市企事业单位与国外知名企业、科研机构合作，开展前瞻性、先导性原创技术联合研发。重点支持：

（1）我市经济和社会发展急需解决的重大关键技术，需要通过国际科技合作来解决的项目。

（2）我市科技人员参与的双边和多边政府间科技合作议定书中确定的国际科技合作与交流项目。

（3）国外机构与我市建立的国际科技合作基地项目，并且外方投入专有技术或投入的研究经费与设备占合作经费总额的30％以上的。

二、计划项目申报要求

1、所有计划项目申报项目必须符合本指南所规定的重点技术领域和支持方向，创新性强、技术含量高，具有较强的市场竞争力和产业化前景。指南规定以外的项目不予受理。
2、项目申报单位应为青岛市行政区划内注册、具有独立法人资格的企业和应用单位。市科技发展计划优先支持产学研合作的项目，高等院校与地方的联合项目，应以企业和应用单位作为第一申报人，并提供规范的具有法律效力的合作协议。

3、项目申报单位应具有较强的技术创新能力、管理水平和人才团队，具备完成项目所必须的基础条件和资金配套能力。一般情况下，项目自筹资金规模不得低于申报项目总经费的50%，项目申报单位应具有健全的财务管理制度，科研经费应设专账管理，对经立项的重大项目我局将在项目执行过程中会同财政、审计等部门进行项目专项审计和检查，并委托相关监理单位开展项目的监理工作。
4、申报项目的负责人应具有较高的学术水平、职业道德和实施项目所需的组织与管理协调能力。同一项目负责人，只能申报一个项目。

5、申报项目的实施方案科学合理，实施内容明确，技术路线成熟，预期目标明确，经费预算合理，便于过程管理与考核。

6、项目实施周期原则上不超过两年。

7、有下列情况之一的不得申报：

（1）项目申报单位有在研的市科技发展计划项目；

（2）项目申报单位有未按期完成的市科技发展计划项目；

（3）项目申报单位在往年承担市科技计划中存在弄虚作假、不履行科技计划合同等不良记录的；

（4）所申报项目产权不清或存在知识产权纠纷的。

三、有关说明事项

1、申报单位一经注册成功登录系统后，请妥善保存登录名和密码，以便随时进入系统察看项目申报情况和往年项目实施及过程管理情况。

2、国际科技合作及人才团队建设计划项目08年暂不实行网上申报，相关申报表格请登录青岛市科技局网站（网址：http://www.qdstc.gov.cn）在资料下载栏中下载填报，一式五份报送青岛市海洋数据中心。

3、相关申报材料：

经过主管部门初审通过的所有申报项目应认真填报《青岛市科技发展计划项目申报书》及相关附件材料：

（1）符合申报总体要求与各专项计划要求的有关项目及申报单位情况的证明文件；

（2）企业法人营业执照或事业单位法人证书复印件；

（3）当期财务报表和经审计的上年度财务报表（仅针对企业申报的项目）；

（4）专利证书复印件、专利许可合同复印件；

（5）其他相关材料。

4、申报企业须账证齐全、资料完整，并对所提交材料的真实性负责。对弄虚作假骗取立项的企业，一经查实，将3年内取消其申报资格。
5、为提高计划项目的立项率，2008年项目申报在公共卫生、应用技术研究领域及创新型中小企业培育计划实行限项申报，由各级科技主管部门按照申报要求对项目进行初审后推荐上报。各领域限项申报要求如下：
（1）公共卫生领域：

青岛大学医学院10项，青医附院30项，市卫生局（卫生局管辖医院）70项，市计生委（计生委管辖研究所、中心）5项，驻青医院、部队医院等单位的申报项目不超过5项。

（2）应用基础研究项目实行限项申报，每个高校限报20项，每个科研院所限报10项，每个市级重点实验室可单独申报2项。对于围绕青岛市经济社会发展重大需求申报的应用技术研究项目、以及由高校、科研院所根据企业需求并由企业出资共同申报的应用技术研究项目，将根据研究水平和研究能力给予重点支持。

（3）创新型中小企业培育计划以区市科技局为推荐单位，每一推荐单位所推荐的中小企业培育计划项目不超过10项。

