附件1：

2007年度教育部重点实验室申报方向指南

一、生命领域

1.高原医学

针对高原低氧环境下，急性高原病（高原肺水肿、高原脑水肿等）与慢性高原病（高原红细胞增多症、高原心脏病等）开展研究。主要研究高原习服-适应机制；高原病的发病机制与防护措施；高原卫生防护与卫勤保障措施等。

2.神经系统疾病

以神经退行性疾病（老年性痴呆症、帕金森病、多聚谷氨酰胺病等）和脑血管病等脑重大神经疾病为研究对象，以病因、发病机制，早期临床诊断技术研发和药物研发为研究重点，基础与临床相结合，为建立上述神经系统重大疾病新的临床诊断与治疗方法提供基础。
3.模式动物与疾病研究

以遗传学、功能基因组学、和实验动物学理论为基础，以生物信息学、模式动物遗传改造和表型分析、现代细胞和分子生物学技术为研究手段，以影响人类健康的重大疾病为研究主要对象，结合小鼠、果蝇、斑马鱼等模式动物，在分子生物学、细胞生物学和整体动物等不同层次上研究基因功能，基因调控及疾病发生过程的生物学机制。为发现和开发治疗疾病的新药物，并建立新的临床诊断与治疗方法提供基础。

4.恶性肿瘤预警与干预

以恶性肿瘤为研究对象，以对其早期预警与干预、降低发病与死亡为目的，主要开展肿瘤遗传易感与分子流行病学；肿瘤病因与发病机制；肿瘤早期预警与早期诊断；肿瘤干预药物和方法研发等方面研究。

5.再生医学

通过对干细胞增殖、分化、转化、再生与衰老及成体细胞去分化、定向再分化等分子机制，以及天然活性成份与功能因子在再生修复中应用等方面的研究，阐明组织、器官修复与再生的分子机制，建立起对损伤组织、器官有效再生的新学说与理论，从而实现对重要组织与器官，特别是终末分化组织和器官（如心、脑）的功能再生。

二、信息领域

1.微纳光电器件及应用

以国家重大应用需求为牵引，重点开展超敏感微纳探测器件、纳米光子学材料与器件、微结构超常材料与器件等的基础研究，探索其在超敏感生物医学探测和高分辨率流程工业检测与控制、高功率激光束时空特性全息控制、宽带光纤无线通信等方面的应用。

2.极化材料与器件

围绕若干具有重要应用前景的极化材料与器件的基础科学问题，以电荷极化和自旋极化电子材料与器件为研究对象，主要研究稀磁半导体和窄禁带半导体的自旋极化物理学；铁电薄膜和宽带隙半导体的极化效应；微纳结构光电子技术和系统集成；凝聚态光电子和信息获取技术的交叉学科等。

3.信息处理与智能技术

围绕现代信息理论、信息智能处理、自然语言理解与人机互换、模式识别与网络搜索、数字内容及其安全等内容开展研究，为智能处理和网络智能服务提供理论基础与技术支撑。

4.过程优化与智能决策

针对决策科学、系统科学、供应链管理和决策支持系统等领域面临的新的科学问题开展相关理论和方法研究，主要研究产品开发与生产过程优化理论与方法；智能决策理论方法与智能决策支持系统；管理系统工程等内容。

三、农业领域

1. 植物细胞工程与抗逆种质创新
根据我国可持续发展的需求, 从植物、动物和微生物中获得在植物改良方面具有重要价值的特殊种质和基因资源；利用植物细胞工程和基因工程技术，创制植物外源遗传物质渐渗系，培育优质、抗逆的作物、经济植物和能源植物新品系及新品种；利用抗旱、耐盐等野生或工程植物资源，有效地治理、改善和利用环渤海湾滨海盐碱地，为建构现代逆境生态农业和我国东部生物质能源产业提供必要的技术支撑。
四、能源领域

1.海洋能源利用与节能

结合国家对能源高效、洁净利用的战略需求，以海洋能源为研究对象，主要开展天然气水合物开发及其利用基础研究；海洋能的高效利用研究；热力系统与动力装置节能研究；能源与节能发展战略研究等。

2.构造与油气资源

以我国独特的海相多旋回叠加改造型盆地和叠合盆地为研究对象，主要研究海相多旋回叠加改造型盆地和叠合盆地演化及其动力学，完整变形演化序列的盆地构造年代学技术；多旋回叠加改造型盆地和叠合盆地海相油气成藏动力学，海相油气多期成藏年代学技术；海相叠加改造型盆地油气资源评价的理论和方法体系等。

五、资源环境领域

1.环境污染过程与基准

针对水、土环境中传统及新型污染物开展多方位的研究，并建立或创新相关研究的方法学。在此基础上，研究污染物的环境基准及修复基准，为环境管理决策提供理论依据。主要开展水、土环境多介质中污染物的分析；水、土环境多介质中迁移转化与归趋；生态毒理过程与安全；水、土环境修复与应急处理；水、土环境管理及基准等方面的研究。

2.多金属共生矿生态利用

以多金属共生矿为研究对象，主要研究多金属共生矿资源生态化利用的评价体系和方法;生态选矿理论与技术;多金属共生矿的物质分离的科学原理;循环冶金理论、工艺和技术；生态冶金过程优化与控制。

3.亚热带湿地生态系统研究

    采用现代生物学研究手段，以亚热带生物和环境为主要研究对象，主要开展亚热带湿地植物生态学；亚热带湿地动物生态与进化；亚热带湿地微藻、微生物生态学；亚热带湿地污染生态学及环境修复等方面的研究。为我国解决亚热带湿地环境污染和生态退化问题提供科学依据，带动亚热带整体生物学研究和资源应用方面的全面发展。

六、材料与工程制造领域

1.水力机械过渡过程

以解决泵站及水电站水力过渡过程中的关键技术问题以及为提高水力机械稳定性提供理论依据为目的，主要围绕水力机械瞬变特性；管道非恒定气液两相流；泵站及水电站流道三维非恒定流；非恒定流作用下的水力机械流固耦合等方向开展研究。

2.木材料科学与应用

结合国家对环境保护以及能源可再生、可循环利用的战略需求，以木质材料（主要包括林木、竹、藤等植物纤维材料）为研究对象，主要研究木材科学基础理论与应用;木材节能干燥理论与技术；木质复合材料与胶粘剂;家具与木材制品加工工艺；木材化学加工与利用；木质生物质能源化高效利用等。

3. 高密度人居环境生态与节能

以城乡和谐发展与资源高效利用为导向，以高密度人居环境生态与节能为研究对象，主要围绕城镇密集区发展预测和动态监控技术；都市建筑群生态化模拟集成技术；既有建筑/历史建筑诊断与生态改建技术开展研究。为我国城镇化健康发展及建设资源节约型和环境友好型社会提供技术支撑。

4.土力学与岩土工程

以土体和岩体为研究对象，以研究各类工程和土工建筑物在复杂环境下的应力、变形、渗流和稳定为主要任务，主要开展土的静力学特征与本构理论；现代高土石坝设计理论与方法；软土地基加固与基础工程；环境土力学与工程；岩土工程灾害防治理论与方法等方向上的研究。

七、化学化工领域

1.有色金属资源化学

围绕国家对战略有色金属资源的重大需求，开展有色金属资源高效开发利用中的共性化学问题与关键技术基础研究，重点进行有色金属资源利用中的物理化学、绿色化学、化学信息学与过程强化基础研究，进行资源－材料一体化及二次资源化学等研究。为建立我国有色金属难处理矿产资源高效分离与提取新理论和新方法，实现我国有色金属资源高效利用，解决我国有色金属矿产资源短缺的瓶颈问题，提供科学基础和技术支撑。
八、交叉领域

1.发光与实时分析

将现代光谱学应用于分析化学，主要研究具有实时空间分辨和时间分辨的现代光谱分析方法及技术，在光散射光谱分析系统、化学/生物发光与实时分析系统、化学与生物传感器、生物活性物质实时分析等方面开展研究。

2.定量系统生物工程

根据国际学科发展趋势和国家科技发展战略，以生物信息分析和生物产品工程为核心，以有用生物产品高效生产和生态环境保护为目标，主要开展生物信息学与合成细胞生物学、生物分离工程、生物反应与代谢工程、生物制药与现代中药工程等方向的研究。

